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VERBALE 

SEDUTA DEL 02/10/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 2 (due) del mese di ottobre la Commissione 7 è convocata
alle ore 12.00 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Esame ed espressione di parere su Mozione 2019/01426 - Diritti d'infanzia negati - Proponenti 
Moro Bundu Antonella, Palagi Dmitrij, con audizione del Dott. Doriano Bizzarri, ex dirigente 
scolastico, Presidente dell'Associazione Proteo Fare Sapere
3. Esame della Risoluzione 2020/00862 - La soppressione del Corpo Forestale dello Stato per 
incorporazione nell'Arma dei Carabinieri: un errore a cui porre rimedio - Proponenti Palagi Dmitrij, 
Moro Bundu Antonella
4. Approvazione verbali sedute precedenti
5. Varie ed eventuali

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi, la Consigliera Sparavigna, e il
Consigliere  Palagi  (in  sostituzione  di  Bundu),  alle  12.01  la  Consigliera  Monaco,  alle  12.02  la
Conigliera Monti.

E’ altresì presente, collegato in via telematica, come ospite, il Dott. Doriano Bizzarri, ex dirigente
scolastico, Presidente dell'Associazione Proteo Fare Sapere

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella Palagi Dmitrij

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Sparavigna Laura

apre la seduta alle ore 12.04, essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi inizia la seduta, illustra l’odg e segnala che il Segretario Da Re ha messo a
disposizione per chat i verbali delle sedute precedenti 10/6 e del 29/7, per la loro approvazione a
fine seduta. 
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Alle 12.05 si connette ed è presente il Consigliere Cellai (in sostituzione di Razzanelli), alle 12.06 il
Consigliere Rufilli.

La  Presidente  Bianchi  ricorda  gli  approfondimenti  effettuati  in  precedenti  sedute  sull’atto  in
questione,  che  proseguono  con  l’audizione  odierna  del  Dott.  Doriano  Bizzarri,  ex  dirigente
scolastico, Presidente dell'Associazione Proteo Fare Sapere, passandogli la parola.

Il  Dott.  Doriano  Bizzarri  ringrazia  per  l’invito  e  dichiara  di  apprezzare  l’atto  in  discussione.
Sottolinea  che  il  diritto  all’istruzione,  l’obbligo  scolastico  e  l’accesso  ai  servizi  educativi  sono
garantiti ai minori stranieri, presenti sul territorio nazionale, in quanto persone, indipendentemente
dalla regolarità della  loro posizione, al pari degli  italiani. Ricorda la sua esperienza come dirigente
scolastico alla scuola Montagnola, con esempi concreti relativi all’integrazione di minori stranieri e
bambini rom, per l’iscrizione durante l’anno scolastico, per la disponibilità dei libri di testo, per
l’uso dei pullmini scolastici e della mensa. Consiglia l’iscrizione alla scuola del’infanzia per minori
stranieri. Nel periodo covid la situazione è peggiorata con la didattica a distanza, causa condizioni
familiari e abitative, di connessione online, con disparità fra minori stranieri e italiani. Sottolinea
positivamente che con  l’atto si punta per i minori stranieri sulla disponibilità dei libri di testo e
l’accesso alla mensa.

Alle 12.27 si connette ed è presente il Consigliere Di Puccio, alle 12.38 il Consigliere Tani.

Interviene la Presidente Bianchi, che chiede se oggi la situazione scolastica dei minori stranieri sia
migliorata o meno, e Bizzarri risponde che al Quartiere 4 le cose stanno andando abbastanza bene.
Intervengono la Consigliera Sparavigna, che ringrazia e apprezza l'audizione e sottolinea il ruolo
della “comunità educante” e della “disparità digitale” proponendo anche un sopralluogo in alcune
scuole  e  centri  di  alfabetizzazione,  e  il  Consigliere  Palagi,  che  considera   positivamente  la
discussione in corso e non ritiene necessario presentare di nuovo l'atto in discussione. 
Il Dott. Bizzarri commenta e risponde con i chiarimenti richiesti.
La Presidente Bianchi commenta brevemente e raccoglie la proposta dei sopralluoghi da parte della
Consigliera Sparavigna.

La Presidente  Bianchi  chiede  se ci  sono delle  osservazioni  sui  verbali  in  visione sulla  chat.  Il
Consigliere  Palagi  precisa  che,  non avendo  partecipato  alle  sedute  precedenti,  come da  prassi,
esprime non voto sui verbali, ma solo per l'assenza. Nessun altro dei presenti ha delle obiezioni.  La
Presidente  Bianchi  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del  10/6  e  del  29/7  sono  approvati  dai
presenti.

La Presidente Bianchi riprende con la Mozione 2019/01426 - Diritti d'infanzia negati - Proponenti
Moro Bundu Antonella, Palagi Dmitrij - e presenta e illustra una serie di emendamenti. Viene così
caricato nella chat il testo dell'atto già integrato con gli emendamenti.
Il Consigliere Palagi, quale proponente, accoglie gli emendamenti, già verificati in precedenza.
La Presidente Bianchi e la Consigliera Sparavigna chiedono di voler aggiungere le loro firme come
sottoscrittrici l’atto: il Consigliere Palagi accoglie positivamente la loro richiesta.
L’atto emendato così recita: 

Mozione N. 2019/01426
Mozione
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Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi, Donata Bianchi, Laura Sparavigna
Oggetto: diritti d’infanzia negati

IL CONSIGLIO COMUNALE
Considerato che il libero accesso all’istruzione scolastica è un diritto che va garantito senza alcuna

discriminazione,  così come sancito dall’articolo 34 della Costituzione italiana,  per tutti  i  minori

presenti sul territorio, indipendentemente dal loro status;

Considerato che i minori figlie e figli di stranieri in attesa di uno status e figlie e figli di stranieri

non regolari e anche le figlie e i figli di cittadini italiani senza fissa dimora iscritti a scuola ma che

non  hanno  una  residenza,  non  hanno  il  diritto  ad  avere  accesso  alla  cedola  libraria  di

competenza regionale per avere i libri gratuiti come gli altri alunni, per quel che riguarda la scuola

primaria;

Considerato altresì che gli stessi minori succitati  spesso non possono possono rischiare di non

accedere ai pasti delle mensa scolastica, sia per la scuola primaria che per la scuola secondaria di

primo grado, in quanto senza la residenza non possono produrre la documentazione ISEE che provi

la condizione economica della propria famiglia, e non riescono ad avere una tariffa agevolata e ogni

loro pasto costa il massimo € 4,90;

Considerati anche i lunghi tempi di attesa per richiedere una residenza fittizia, che vanno dai 5 ai 6

mesi ancor prima di poter avere un colloquio;

Tenuto conto della necessità di facilitare l’accesso di   questi  bambini  e bambine a servizi

essenziali, al fine di non creare discriminazioni all’interno delle scuole fiorentine; 

INVITA IL SINDACO E L’AMMINSITRAZIONE COMUNALE
Ad attivare una procedura che permetta a queste bambine e bambini di poter accedere

a questi servizi essenziali, costituzionalmente garantiti, al fine di non creare 

discriminazioni all’interno delle scuole fiorentine;

A offrire un numero di pasti giornalieri alle scuole che hanno alunni che rispondono a 
questi criteri.

 Ad attivarsi affinché il servizio mensa continui a essere garantito a tutti i bambini e le
bambine, considerato che per molti di loro può essere l’unico pasto equilibrato della
giornata;

 A promuovere l’applicazione di una riduzione del costo mensa sulla base dell’ISEE
presunto  allorché  non  sia  possibile  produrre  la  documentazione  a  causa  della
mancanza oggettiva di possibilità poichè nei paesi di origine è impossibile accedere ad
una  struttura  amministrativa  di  riferimento  a  causa  di  guerra  o  per  l'assenza  di
infrastrutture istituzionali;
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  Ad prevedere la possibilità di applicare  anche in modo retroattivo l’ISEE allorché
l’amministrazione debba anticipare i pasti in attesa della documentazione necessaria
alla verifica della retta dovuta dalla famiglia e questa sia in grado di produrla;

 A prevedere  forme di sostegno al diritto allo studio anche in assenza della residenza
anagrafica quando i bambini e le bambine beneficiari sono iscritti in scuole fiorentine
pubbliche o paritarie;

 A richiedere alla Regione Toscana l’attuazione piena del diritto allo  studio affinché
anche i bambini privi di residenza anagrafica, ma iscritti nelle scuole toscane, abbiano
diritto alla cedola libraria per accedere gratuitamente ai libri per la scuola primaria.

La Consigliera Antonella Bundu
Il Consigliere Dmitrij Palagi
La Consigliera Donata Bianchi
La Consigliera Laura Sparavigna

La Presidente Bianchi mette quindi in votazione la Mozione 2019/01426 - Diritti d'infanzia negati -
Proponenti  Moro  Bundu  Antonella,  Palagi  Dmitrij.-  Si  procede  con  l'appello  dei  consiglieri
componenti.  La Commissione.  L’atto  è approvato a maggioranza con PARERE FAVOREVOLE
con emendamenti accolti dai proponenti e con firmatari aggiunti: voti favorevoli: 6 (Bianchi, Di
Puccio, Monti, Rufilli, Sparavigna, Palagi), contrari: 1 (Cellai), astenuti: 2 (Monaco, Tani).

La Presidente Bianchi ringrazia il Dott. Bizzarri per la sua partecipazione.
Il Dott. Bizzarri ringrazia a sua volta, lascia la seduta e si disconnette.

La  Risoluzione 2020/00862, prevista nell’odg, non viene svolta.

La Presidente Bianchi ringrazia i presenti e, considerando la votazione dell'atto anche come appello
finale,  dichiara chiusa la seduta alle ore  13.03.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella Palagi Dmitrij

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21 ottobre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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